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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі в Україні відбувається якісні 

зміни в системі спеціальної дошкільної освіти дітей з мовленнєвими 

порушеннями. Свідченням цього є оновлення структури та змісту роботи 

дошкільних навчальних закладів та інклюзивно-ресурсних центрів, в яких 

зосереджується увага на особистісний та психофізичний розвиток даної 

категорії дітей, здійсненні навчально-виховного процесу й корекції їх 

мовленнєвого розвитку. 

Л.С.Виготський, А.В.Запорожець, О.М.Леонтьев, М.І.Лисіна, 

С.Я.Рубінштейн, А.Г.Рузска, Е.О.Смірнова, Д.Б.Ельконін тощо спілкування 

виступає в якості однієї з основних умов мовленнєвого розвитку дитини, 

важливого формування її особистості, провідного виду людської діяльності, 

спрямованого на пізнання й оцінку самого себе. 

Вивченням навичок спілкування з позицій лінгвістики займалися 

А.К.Соловйова, Е.А.Трофімова, Н.Ю.Шведова тощо. На їх думку, значимим 

для дослідження є виявлення структурних одиниць процесу спілкування. У 

психолого-педагогічній літературі існує кілька різних точок зору на дану 

проблему. Основні напрямки дослідження представлені М.Г.Кучинським, 

який зазначає на тому, що основою і первісною є комунікативна функція - 

призначення мовлення бути засобом спілкування. Метою спілкування 

виступають два аспекти: підтримка соціальних контактів і обмін 

інформацією. Усі ці аспекти комунікації представлені в мовленні дитини і 

активно нею засвоюються. Саме формування мовленнєвих функцій спонукує 

дошкільника до оволодіння мовленням, його фонетичним, лексичним, 

граматичним складом, що є основою процесу спілкування. Навички 

спілкування виступають як основна форма мовленнєвого спілкування, на 

основі якої з’являється зв'язне мовлення. Виділяються дві основні сфери 

спілкування дошкільника - з дорослим і з однолітком. Із самого раннього віку 



дитину у діалог включає дорослий. Далі досвід мовленнєвого спілкування з 

дорослими дитина переносить у свої стосунки з однолітками. 

Теоретичне обґрунтування загального недорозвитку мовлення було 

сформовано на основі багатоаспектних досліджень різних форм порушення 

мовлення у дітей дошкільного віку (Н.С. Гаврилова, Г.І.Жаренкова, 

С.М.Заплатна, Г.А.Каше, Р.Є.Левіна, О.М.Мастюкова, Н.О.Нікашина, 

Л.Ф.Спірова тощо).Численні публікації Б.М.Грішиної, Г.В.Гурувец, 

Р.Е.Левіної, Л.Ф.Спірової, Л.Б.Халілової, М.К. Шеремет вказують на те, що 

проблема розвитку навичок спілкування дошкільників з мовленнєвими 

порушеннями, особливо із загальним недорозвитком мовлення, недостатньо 

вивчена. 

Зокрема, значимість цієї тематики для теорії та практики логопедії, 

особливо розвитку дітей із загальним недорозвитком мовлення, не значна 

дослідженість її в дошкільній логопсихології зумовили вибір теми дипломної 

роботи магістра «Формування навичок спілкування у дошкільників із 

загальним недорозвитком мовлення засобами сюжетно-рольової гри». 

Мета дослідження – з’ясувати теоретико-практичні аспекти проблеми 

мовленнєвого розвитку дітей із загальним недорозвитком мовлення, 

особливостей формування навичок спілкування у них засобами сюжетно-

рольової гри. 

Гіпотеза дослідження – ефективність розвитку навичок спілкування у 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення залежить від 

правильного вивчення і формування мовленнєвого процесу у дітей, зокрема 

організації педагогічного забезпечення корекційної роботи з використанням 

сюжетно-рольової гри. 

Об'єктом дослідження – процес спілкування дошкільників із 

загальним недорозвитком мовлення. 

Предмет дослідження: особливості формування навичок спілкування 

у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення засобами сюжетно-

рольової гри. 



Завдання дослідження: 

1. З’ясувати теоретико-практичні основи проблеми розвитку навичок 

спілкування у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення. 

2. Дослідити та проаналізувати рівень сформованості навичок 

спілкування у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення. 

3. Розробка педагогічного забезпечення формування навичок 

спілкування у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення засобами 

сюжетно-рольової гри. 

Методи дослідження: теоретико-методичний аналіз загальної та 

спеціальної логопедичної та психолого-педагогічної літератури з проблеми 

дослідження, констатувально-формувальний експеримент, обробка та 

інтерпретація результатів дослідження. 

Експериментальна база: Нересницький дошкільний навчальний 

заклад ясла-садок Нересницької сільської ради Тячівського району 

Закарпатської області. 

Теоретична значущість полягає у з’ясуванні теоретико-практичних 

основ проблеми розвитку навичок спілкування у дошкільників із загальним 

недорозвитком мовлення. 

Практичне значення полягає у дослідженні та аналізі рівня 

сформованості навичок спілкування у дошкільників із загальним 

недорозвитком мовлення; розробці педагогічного забезпечення формування 

навичок спілкування у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення 

засобами сюжетно-рольової гри. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному університеті імені 

Івана Огієнка.  

Публікації: Робота висвітлена у статті «Теоретичні основи розвитку 

навичок спілкування у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення 

засобами сюжетно-рольової гри».  



Структура роботи: робота має вступ, три розділи, висновки, список 

використаних джерел. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

Теоретико-експериментальне вивчення проблеми формування навичок 

спілкування у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення засобами 

сюжетно-рольової гри дало нам змогу зробити наступні висновки. 

Загальний недорозвиток мовлення включає у себе багато складних 

розладів мовлення, які, навіть у дітей з типовим розвитком слуху та 

інтелекту, характеризуються порушеннями у розвитку усіх властивостей 

мовлення та спілкування, вивчення та сприймання усіх компонентів системи 

мовлення, зокрема процесу звуковимови та змістового боку мовленнєвої 

діяльності. Він проявляється при дуже складних формах порушення 

мовлення (алалія, афазія, дизартрія, ринолалія, порушення інтелекту в дітей), 

іноді проявляється як самостійне мовленнєве порушення. За клінічними 

видами виділяються три групи дітей з загальним недорозвитком мовлення. І 

група - необтяжений варіант загального недорозвитку мовлення, що 

характеризується наявністю лише ознак загального недорозвитку мовлення. 

Характерними причинами загального недорозвитку мовлення у дітей є те, що 

вони після народження постійно хворіють, у них проявляються астенічні 

явища на основі простудних та вірусних захворювань. Це впливає, передусім 

на затримку в розвитку у них емотивної сфери, на порушення у розвитку 

довільної регуляції діяльності, порушення у них дрібної моторики, 

порушення динаміки та траєкторії рухів у дитини. ІІ група - загальний 

недорозвиток мовлення, який зумовлений цереброорганічними явищами. Для 

них характерні наступні симптоми, зокрема: гіпертенізійні гідроцефальні 

явища, що вказують на підвищення тиску у дитини, великим розміром у неї 

голови, розширення вен у скроневій ділянці мозку, зокрема це призводить до: 

постійної астенії у дитини; до загальмованості або її збудження; до 

запаморочення або постійного головного болю тощо; церебральні та 

цереброорганічні явища, що вказують на несталість емоційного настрою 

дитини, затримку в неї у розвитку пізнавальних психічних процесів (пам'ять, 

увага, мислення), нервову та психічну астенію, постійний руховий та 



емоційний неспокій, їх збудливість або загальмованість, низький рівень 

прояву активності в діяльності; різнопланові розлади координації рухів, що 

вказують на затримку у розвитку загальної та дрібної моторики, розлади в 

координації рухів, зміни у м’язовому тонусі, порушення артикуляційної 

моторики, прояв нав’язливих рухів, тремер,  синкенезії, парези, спастичні 

паралічі, які також є у дітей з стертою формою дизартрії. Для дітей цієї групи 

характерно: затримка у формуванні гнозису та праксису; затримка у розвитку 

емоційно-вольової сфери дітей (не достатні позитивні емоції, недорозвиток 

волі, емоційно-вольова лабільність); порушення у передумов розвитку 

процесів читання та письма; порушення в оволодінні елементарними 

математичними уявленнями (цифра, рахунок, додавання цифр та їх 

віднімання). ІІІ група дітей із загальним недорозвитком мовлення 

проявляється у поєднанні з алалією. До психолого-педагогічних 

характеристик дітей із загальним недорозвитком мовлення, ускладненого 

алалією відносять наступні: системний затриманий або порушений розвиток 

мовлення; стійкі порушення передумов розвитку звукової, лексичної та 

граматичної сторін мовленнєвої діяльності; пізній прояв мовлення у дітей 

тільки у старшому дошкільному віці; відхилення звуковимови виявляються у 

затримці формування звуків мовлення, складової будови слова, словесних 

структурних одинець слова; затриманий розвиток фонетичних та фонетико-

фонематичних процесів у дітей; затримка розвитку словникового запасу 

дитини (бідність та обмеженість активного та пасивного словника, низький 

рівень усвідомлення та засвоєння значення слова, його структурних одиниць 

тощо); різнобічність пред’яви у словнику дитини відповідних елементів та 

частин мови; наявність словесних парафразій, які проявляються у дитини при 

заміщенні слова іншим словом; затримка у розвитку слів похідного 

характеру; не можливість практично використовувати слова, які добре 

знайомі дитині та є в їх пасивному словнику; затримка або порушення 

граматики виявляються у низькому рівні засвоєння, не достатньо 

правильному застосуванні у своєму мовленні відповідних граматичних 



конструкцій (заміна у закінченнях слова у реченні, нульові форми слів тощо); 

затримка у формуванні передумов розвитку синтаксичних одиниць мови(діти 

не об’єднують слова у словосполучення та речення, не розуміють одиниць 

речення, не знають головних та другорядних слів у реченні, використовують 

прості за структурою та змістом речення тощо). 

Логопедична корекція має цілеспрямований характер і тому слід 

проводити в усіх видах діяльності з дітьми, які мають порушення 

мовленнєвого розвитку, зокрема ігрової діяльності, яка є провідним видом 

діяльності даного віку. Дітям потрібно пропонувати різноманітні ігрові 

завдання, які дозволяють розвивати навички спілкування. Ефективність 

корекційних ігрових вправ залежить від наступної почерговості: 

систематичне проведення занять; розміщення вправ в порядку складності; 

відповідність завдань до вибраної теми; варіативність вправ; розвиток і 

виховання уваги. Цю по черговість слід використовувати на кожному занятті. 

А щоб заняття давали вагому результати, потрібно створювати розумові та 

мовленнєві навантаження. Підбір різноманітного наочного матеріалу 

забезпечує мовленнєву діяльність, а використання різних ігор, разом з 

наочністю забезпечує розвиток навичок спілкування. Корекційна робота, яка 

здійснюється з дітьми із загальним недорозвитком мовлення має свою 

послідовність: підготовчі вправи, постановка звуку, автоматизація і 

диференціація нового звука ізольовано, в складах, в словах, в реченнях і в 

самостійному мовленні. Послідовність корекційної роботи – головний 

принцип , якого треба дотримуватись під час підбору ігор для логопедичної 

роботи з дітьми, що дозволяє надалі сформувати навички спілкування у даної 

нозології дітей. Сюжетно-рольові ігри та ігрові прийоми необхідно широко 

використовувати в ході корекційної роботи, пам’ятаючи про їх значення в 

цілому, як спосіб фізичного, морального, естетичного, розумового виховання 

дитини; під час проведення гри логопеду необхідно враховувати особливості 

поведінки дітей з різними порушеннями мовленнєвого розвитку, зокрема із 

загальним недорозвитком мовлення. 



Експериментальне дослідження проводилося у Нересницькому 

дошкільному навчальному закладі ясла-садок Нересницької сільської ради 

Тячівського району Закарпатської області. Методика констатувального етапу 

вивчення рівня прояву навичок спілкування у  поданої нозології 

дошкільників передбачала відповідні напрямки: бесіда з дітьми щодо 

вивчення рівня сформованості у них відповідних навичок процесу 

спілкування; вивчення рівня сформованості навичок спілкування на основі 

двох типів взаємодії у старших дошкільників із загальним недорозвитком 

мовлення; розвиток навичок спілкування у дошкільників із загальним 

недорозвитком мовлення засобами сюжетно-рольової гри. Потрібно 

зазначити, що особливе місце займають сюжетно-рольові ігри, які 

створюються самими дітьми. В цих іграх дошкільники відтворюють в ролях 

усе те, що вони спостерігають навколо себе в житті й діяльності дорослих. На 

цьому етапі ми використали такі методи: вивчення ігрової діяльності у 

процесі використання ігор з однаковим змістом; спостереження за дітьми під 

час сюжетно-рольової гри; вивчення рівня сформованості навичок 

спілкування у дошкільників із загальними недорозвитком мовлення у процесі 

ігрової діяльності дітей за допомогою ігор, які поєднують різні методи: 

розповідь, пояснення, ілюстрація; вивчення рівня сформованості навичок 

спілкування у дошкільників із загальними недорозвитком мовлення у процесі 

ігрової діяльності шляхом впровадження ігор з соціальним змістом. 

Аналіз першого та другого напрямків обстеження навичок спілкування 

дітей показав, що в 12,5% визначається високий рівень прояву навичок 

спілкування, зокрема діти повно, логічно, усвідомлено та самостійно 

словесно характеризують власну діяльність; точно виявляють лексичні та 

граматичні конструкції; вони правильно структурують та оформлюють 

прості речення; у процесі гри вони виявляють зацікавленість іграшкою, 

адекватно використовують дії із нею, інтонаційно та виразно у словесному 

плані характеризують розповідають хід діяльності; проявляють інтерес та 

активність під час бесіди з дорослим; довготривало зацікавлюються 



процесом гри та спілкування у ній; дії дітей з предметами конкретні або 

сюжетні відповідно до виду ігрової діяльності(дидактична, рухова, сюжетно-

рольова, творча гра тощо); дії дітей у процесі гри та спілкування чітко 

систематично оформленні; предметні та рольові дії дітей функціонально 

взаємопов’язані із їх вербальним оформленням; навички спілкування та 

мовлення добре розвинуті, при цьому мовлення має рольовий або 

предметний зміст. 50% дошкільників з  загальним недорозвитком мовлення 

виявляють середній рівень розвитку навичок спілкування, зокрема вони не 

завжди повно, не достатньо логічно, елементарно усвідомлено та майже 

самостійно словесно характеризують власну діяльність, іноді 

використовують допомогу дорослого; не достатньо точно виявляють 

лексичні та граматичні конструкції; вони періодично правильно 

структурують та оформлюють прості речення; у процесі гри вони не завжди 

виявляють зацікавленість іграшкою, адекватно використовують дії із нею, 

інтонаційно та виразно у словесному плані характеризують розповідають хід 

діяльності; у них виявлено не достатньо знижений інтерес та активність під 

час бесіди з дорослим; вони не завжди довготривало зацікавлюються 

процесом гри та спілкування у ній; дії дітей з предметами не дуже конкретні 

або сюжетні відповідно до виду ігрової діяльності(дидактична, рухова, 

сюжетно-рольова, творча гра тощо); дії дітей у процесі гри та спілкування не 

достатньо чітко систематично оформленні; предметні та рольові дії дітей не 

зовсім функціонально взаємопов’язані із їх вербальним оформленням; 

навички спілкування та мовлення майже розвинуті, при цьому мовлення має 

не завжди рольовий або предметний зміст; їм важко відповідати на деякі 

запитання, іноді відповідають на них за допомогою підказок; у їх мовленні 

зустрічаються окремі неточності, поодинокі аграматизми. 37,5% дітей 

спостерігається низький рівень розвитку навичок спілкування, а саме 

характерним є те, що у вони взагалі не можуть логічно, елементарно, 

усвідомлено та самостійно словесно характеризути власну діяльність, вони 

постійно потребують використання допомоги дорослого; не виявляють у 



мовленні лексичні та граматичні конструкції; вони не структурують та не 

оформлюють прості речення; у процесі гри вони ніколи не виявляють 

зацікавленість іграшкою, не адекватно використовують дії із нею, не 

інтонаційно та не виразно у словесному плані характеризують і розповідають 

хід діяльності або взагалі це не роблять; у них виявлено дуже низький інтерес 

та активність під час бесіди з дорослим або взагалі цього немає; вони зовсім 

не можуть довготривало зацікавлюватися процесом гри та спілкування у ній; 

дії дітей з предметами зовсім не конкретні або не сюжетні відповідно до виду 

ігрової діяльності(дидактична, рухова, сюжетно-рольова, творча гра тощо); 

дії дітей у процесі гри та спілкування взагалі не систематичні; предметні та 

рольові дії дітей взагалі функціонально не взаємопов’язані із їх вербальним 

оформленням; навички спілкування та мовлення взагалі не розвинені, при 

цьому мовлення не має рольовий або предметний зміст або взагалі не 

виявляються. Аналіз результатів третього напрямку дослідження – розвиток 

навичок спілкування засобами сюжетно-рольової гри – за відповідними  

методами (1-й метод – вивчення ігрової діяльності у процесі використання 

ігор з однаковим змістом; 2-й метод – спостереження за дітьми під час 

сюжетно-рольової гри; 3-й метод – вивчення рівня сформованості навичок 

спілкування у дошкільників із загальними недорозвитком мовлення у процесі 

ігрової діяльності дітей за допомогою ігор, які поєднують різні методи: 

розповідь, пояснення, ілюстрація; 4-й метод – вивчення рівня сформованості 

навичок спілкування у дошкільників із загальними недорозвитком мовлення 

у процесі ігрової діяльності шляхом впровадження ігор з соціальним змістом) 

дав нам змогу зробити наступні висновки: високий рівень сформованості 

навичок спілкування у процесі ігрової діяльності спостерігається у 12,5% 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення. Вони вміють гратися 

іграшками, спілкуватись, уміють виконувати кожен свою роль відповідно до 

призначення;  середній рівень сформованості навичок спілкування у процесі 

ігрової діяльності спостерігається у 37,5% дошкільників із загальним 

недорозвитком мовлення. Одні з них емоційно-активні у грі, проте уміння 



гратись та спілкуватись та спілкуватись з ляльками, відсутнє. Інші навпаки, з 

іграшками вміють гратись, проте в грі емоційно-пасивні, потребують 

постійних підказок, певного стимулювання з боку вихователів; низький 

рівень сформованості навичок спілкування у процесі ігрової діяльності 

спостерігається у 50% дошкільників із загальним недорозвитком мовлення. 

Ці діти не вміють гратись з усіма, а якщо граються то не вміють володіти 

іграшками. 

Основним методом формування навичок спілкування у дошкільників із 

загальним недорозвитком мовлення виступає сюжетно-рольова гра. Окрім 

цього, для розвитку навичок спілкування у дітей можуть використатися 

дидактичні, рухливі ігри та ігрові вправи, спільна образотворча діяльність 

тощо. Корекція навичок спілкування проходить в процесі сюжетно-рольової 

гри дошкільники із загальним недорозвитком мовлення, де вони вчаться 

відображати оточуючу дійсність. У процесі сюжетно-рольової гри ми 

враховували ступені розвитку відтворюючих відносин та спілкування у дітей: 

головна дія  - відтворення дії з предметами та словесне оформлення 

предмету; зовнішні соціальні відносини між дітьми, які виступають на 

перший план – починаючи гратись, діти визначають, хто головніший в 

процесі ігрової діяльності та спілкування; внутрішні соціальні відносини - 

виступають в центрі і відображають вищі моральні моменти між дітьми у 

процесі  ігрової діяльності і спілкування. Методика формування навичок 

спілкування засобами сюжетно-рольової гри у дошкільників із загальним 

недорозвитком мовлення розпочинається з першого дня перебування дітей в 

дошкільній установі, педагог повинен проводити з ними цілеспрямовану 

роботу з формування навичок спілкування засобом охайного ставлення до 

іграшок. Процес спілкування дошкільника з однолітками безпосередньо 

проявляється в ігровій діяльності. У процесі гри діти із загальним 

недорозвитком мовлення взаємодіють та спілкуються  один з одним. Тому 

сюжетно-рольова гра має великий вплив на розвиток спілкування дітей у цей 

період. 



Методика формування навичок спілкування засобами сюжетно-

рольової гри у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення включає 

наступні етапи: формування навичок спілкування засобом користування 

іграшкою; систематичний розвиток навичок спілкування під час навчальних 

занять з розвитку сюжетно-рольової гри; систематичний розвиток навичок 

спілкування під час виховних занять з розвитку сюжетно-рольової гри. 
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